

之前对于佟大为的印象，除了他是上海戏剧学院毕业的，长得挺帅，个子挺高之外，好像也没有什么特别深刻的。但是自从电视剧《玉观音》播出后，这个有着娃娃脸的男便一夜之间“千树万树梨花开”，红遍了大江南北。再后来，他主演的电视剧《与青春有关的日子》、《我们无处安放的青春》以及《奋斗》，在尚未登陆各地电视台之前，就已经在“沙发土豆”中传得火热，“佟大为”的名字，也就此出现在各大媒体娱乐版的显眼位置。日前，趁着他在北京宣传影片《志愿者》的时候，笔者对他作了专访。

拍片印象：发条橘子

从观众角度来看，佟大为给人的感觉很单纯，或许是因为他那张长不大的娃娃脸，又或许是他出演的角色，大都是那种没有心计、涉世未深、充满幻想的小青年。不过，有朋友说，工作中的他就像一只“发条橘子”，一旦投入就很难从中抽离出来。

对于前一阵播出的几部电视剧，比如《奋斗》，佟大为记忆最深刻的事情就是“背台词”，“《奋斗》的台词很经典，但特别的长，尤其是带‘京味儿’的那种更难背，基本上我所有的拍戏空余时间除了背词就是背词。”他说，背台词是一个功夫活儿，得耗时间。像八九页纸的台词他得提前很多天背，在拍戏之前就把它顺下来溜了。拍《与青春有关的日子》也是如此，动辄近10页的台词要一个镜头拍下来，中间不能有任何差错，于是就看他在他自己博客里写，“在卫生间里都是在背台词，梦中也是不停地说说去，自己把自己憋得像头困兽。”

电影《苹果》里有一场戏，佟大为需要从大厦的27楼外面往下移动，而且完全没办法用替身。为了这个镜头，他练了一个月，从2层、3层开始一点点儿往上升。他说中间最害怕的坎儿是11层，“我从中间的一户住家家里头爬出去，觉得还能勉强接受，之后导演就直接把我从11层升到了27层。”类似这样拍戏的苦对佟大为是家常便饭，有时候实在太累，他会在博客里发泄：“想过放弃，想过逃跑，想过能侥幸碰到一帮劫匪在我肚子上捅一刀再把我拖走，甚至故意在片场走高高低不平的路，希望能



踩到一粒石子摔一跤，然后住在医院里，幸福地睡上三天三夜。”

个性印象：幽默鲜活

佟大为接受采访的间隙，会时不时地流露出一种等待时的漫不经心，虽然他自己可能并不觉得，并且还很负责任地装出对问题感兴趣的样子。这个时候，通常是采访者问的问题太过无聊，又或者是他对于采访本身有些烦了。不过，如果你说到一些他感兴趣的话题，他也会变得非常幽默。比如有记者问到他在《志愿者》里怎么和那些孩子配戏，他笑着回答：“很有意思，不过我们语言不是很通。小孩子是最真实的，导演告诉他们什么他们都会当真，所以跟小孩拍戏是最难的。”有记者说起杨若兮会用糖和巧克力去“贿赂”小朋友，问佟大为怎么做时，他开玩笑地说：“我每次都借着她的糖和巧克力去和小朋友聊天儿。”说完，嘴角翘起，露出“方言”的招牌式坏笑。

幽默鲜活邻家男孩 佟大为：无限阳光

掰着手指数出一大堆：《玉观音》里的杨瑞、《我爱你》里的王毅、《与青春有关的日子》里的方言、《奋斗》里的陆涛……他说自从自己担任了奥运的形象大使之后，对于剧本的选择就更加谨慎了。“作为演员，你能用自己个人的观点去影响观众的观点。所以，如果是一部前景很好的戏，即使拿很少的钱我也要去拍这件事，像之前拍《我们无处安放的青春》，即便当时拿的片酬只是平时的四分之一或是三分之一我也接，因为这可能是中国电视剧的一个里程碑，没准儿将来教材里面都会提到‘中国第一部用胶片拍的电视剧是《我们无处安放的青春》’。”说到《奋斗2》，佟大为说作者石康谈起剧本还是自信满满，“我觉得要写好第二部至少也是明年以后的事儿了吧。不过我们都跟导演讲过，只要是他的戏，他怎么定我们就怎么定，档期和片酬都不是问题。”

佟大为的语言很生动，带着老北京的味儿，地道。他说自己平时虽然看上去比较内向，但和熟人在一起就特别爱开玩笑。他的童年不算幸福，父亲因为车祸成了植物人，他从6岁开始就自己学着做饭。“当时油热没热我都不知道，还凉着呢就往锅里放菜。反正最后那东西能吃就行。其实小时候还真是挺淘的，也欺负小同学，媒体把我塑造得过于幽默了。”他假设自己没有考上上戏，“肯定吃成死胖子。”而考上戏的一个实在理由，则是为了圆一个大学梦，“因为文化分比较低，如果我考得好早奔北大清华去了。”考上上戏以后，佟大为一度特别得意，认为自己要成为明星了。不过到了学校，他才发现人人都是未来的明星，立刻就蔫巴了，“进校一个星期这种状态就跌到谷底了。”

从艺印象：邻家男孩

说起佟大为扮演的角色，可以

他，他就越是反感，并且认为“只要能把试考过就完了，那些专业知识总觉着没用”。上台词课，老师讲人的自然状态和语言的自然状态，“讲得跟天书一样，无聊不无聊啊。”“我觉得你挺叛逆的。”笔者半开玩笑地说。“我也不算叛逆吧，我只是觉得，一个人不能可着自己开心，就为所欲为，也不能可着父母他们开心，就一切都听他们



的，具体情况要具体分析。”

家庭印象：施与快乐

佟大为热衷慈善事业，不仅拍摄了《志愿者》，还担任了不少形象大使，最近更是跟着公司的同事一同去贫困山区送钱送物。他说，在上海念书的时候，有段时间他特别喜欢去静安寺。“日子纷纷扰扰，我有时觉得心里很难安静，于是就跑去那些古木参天的庙里逃避。”佟大为说自己在拍《志愿者》的时候，最难忘的是一句台词：“如果一个人可以活70岁，他用生命七十分之一的时间来帮助别人，那么他的人生会更加美好。”他说，他自己亲身体会到，施与也是快乐的。

佟大为是一个善良的人，这不仅仅体现在对家人的照顾上，他总会在节假日抽空陪伴母亲，见到妈妈的面还会在她脸上“亲一口”。他的豁达和宽厚让他交了很多好朋友，“我特别喜欢滑雪，如果你拥有这样一个爱好，就会发现你会多出来一个因爱好而聚在一起的朋友圈子，那种感觉非常好。”

问到今年的计划，佟大为说，作为奥运形象大使，他可能会在4月份的时候去珠穆朗玛峰迎接奥运圣火，而今年下半年，又有一部新的电视剧要开机。

而就在3月13日，佟大为在博客上公开承认已与女友关悦完婚，并真情洋溢地写道：“除非是在片场拍戏，其他时间在外面看到我牵手或者相拥的那个年轻女子一定是我唯一的爱人——关老师，即便将来我们步入中年、老年，即便她将来也会老去，但只要有了她的陪伴，我就会觉得我的人生是完整的。”

(小 虾)

中国移动通信 CHINA MOBILE
新 颖 科 学 安 全

家电下乡 实惠多

买手机，话费补贴、现金补贴双双拿

为提高农民生活质量，商务部、财政部组织开展“家电下乡”工作。

中国移动通信集团河南有限公司是河南省家电下乡试点项目指定的手机销售企业。

2008年5月31日前，河南客户到河南移动“家电下乡指定店”购买指定型号的手机，即有话费赠送；河南农业户口客户购买还可获得购机款13%的国家补贴。

真正减轻您的消费负担，无机购机，用得舒心，用得实惠。



■ 详情请咨询当地移动营业厅或登录家电下乡官方网站 www.10086.com 查询。

客服热线: 10086 www.ha.chinamobile.com
中国移动通信集团河南有限公司